



愚蠢是无知的伴侣

周彪

愚蠢与无知像一对伴侣,形影不离。无知走到哪里,愚蠢就跟随到哪,无知不收敛,愚蠢就会更放肆。这对伴侣情意绵绵,难舍难分,不离不弃,永久相伴。

上个世纪60年代中期,我十多岁,我们周家生产队在队长周言勋带领下,大家的收入蒸蒸日上。周边生产队到年底分红,10分工只能分到0.3元至0.5元,而周家生产队年底分红,10分工可以分到1.5元,令周边生产队的人羡慕不已,生产队里的小伙子们娶媳妇都容易得多,人往高处走嘛。

周家生产队各项工作都领先,被省里评为先进单位。队长还到省里参加劳模大会,获得了一台台式收音机的奖励。当队长手捧用大红布披裹着的收音机回到生产队时,全队人都万分激动,都想一睹这个从没见过的新玩意。那个年代台式收音机,就像一个长方形大木盒子。打开之后,里面有讲的、有唱的,吹拉弹唱样样都有,神奇极了。村上的老人、小孩从没见过这新鲜的宝贝,一时间大家都摸不着头脑,我也是其中之一。

一天早晨吃早饭,收音机就放在我家大门外右手的墙头上,我揣着饭碗左一转右一转,两眼始终离不开收音机,心里头装着上百个为什么?这么小的木盒子怎么能装这么多人?人在里面能坐下吗?一男一女讲新闻是坐在哪里的?收音机的门在哪里?人是怎么进去的?又是从哪里出来的?……一连串的疑问百思不得其解。村上一位读过书的年轻人,看到我揣着饭碗在转来转去,就问我:“你一大早就围着收音机转转幌子呢?”我把我心里藏着的疑问告诉了他,他扑哧一笑说:“这么点点大的收音机,里面怎么可能有人呢?这是从远处电波传过来的声音。”我似懂非懂地噢了声。

十来岁的时候,经常上山放牛、放羊,每到傍晚时分,站在高高的山顶上向西眺望,一轮红彤彤的夕阳慢慢下沉,望着望着就淹没在宽阔的淮河之中,心里不由得纳闷:太阳落入淮河之中,为什么水不能把太阳泡烂呢?太阳又怎么会从西边淮河底下滚到东边山上的呢?是人推呢?还是车拉呢?而且为什么每天都这样滚来滚去,早升晚落呢?此类问题困扰我多年。人无知,行为就会愚蠢。十多岁的男孩子是最顽皮的年龄,母亲带我去合肥看望已经参军的兄长,住在军营的招待所,我是第一次来到大城市,第一次走进军营,也是第一次见到电灯。家乡一直都是点煤油灯,从没见过电灯这种神奇新东西,不用火柴点,只要拉一下开关绳

就能照明。一天,母亲坐在另一张床头纳鞋底,我望着电灯在出神,忽然发现有一张床上一个灯头没安装灯泡,这又引发了我的好奇心,我爬上那张床,把那个没安装灯泡的灯头拿到手上,左看右看也看不出所以然,就好奇地用手指抠进灯头里,这可不得了,我一下子就被电从床上击倒地上,瞬间蒙圈。我愣神了大约十几秒钟,瞅瞅房里除了母亲聚精会神地纳着鞋底,没有其他人呀,怎么感到被人狠狠地打了一棍子呢?我问娘:“您刚才是否打我了?”娘说:“好好的我打你干嘛。”我说:“刚才我在玩灯头,被人从床上打下来了。”娘一听说惊讶地说:“你是被电打了吧。”我问:“电也没长手,怎么会打人呢?”娘也说不清楚,只是说:“听人讲电是能打死人的,你没事别乱抠。”从此我知道了这个不长手的电是能打死人的。

水是最容易导电的,但对于我们这些生长在贫困地区的孩子来说,根本没有这方面的知识。每逢夏天雷鸣闪电下大雨,小伙伴们就喜欢跳进水塘里洗澡,看到打闪打雷就往水里扎猛子,认为猛子扎得深,就不怕被雷打着。后来有读书人告诉我们说:“下雨打雷在塘里洗澡是很危险的,非常容易被雷击。”从那之后,我们就不再敢下雨打雷时下塘洗澡了。

夏季在山上放牛,最容易遇到雷暴天气,虽然备有斗笠、蓑衣挡雨,但山无藏身,只能找块岩石避风躲雨,雷声震耳,闪电如箭,心中没有丝毫的害怕。因为,老人们说:“只有那些干过坏事、作孽之人才会遭到天打雷劈。”我坚信自己没做过坏事、没作过孽,雷是不会打我的。回过头来想想,既为我们当时愚蠢没被雷击感到幸运,又为我们的无知感到可笑。

我读历史,明白了无知只是一种愚蠢,但利用别人的无知则是一种坏。古代一些帝王,最擅长的是利用贫民百姓的无知,装神弄鬼,把自己装扮成真龙天子,把自己的个人意志伪装成上天的旨意,驱使无知的人赴汤蹈火,共赴灾难,或逆来顺受,任意践踏以达其目的。现代人通过教育、学习获得了丰富的知识,愚蠢之举也逐渐减少了。

美国商业哲学家吉米·罗恩曾说过:“你是你最常接触的五个人的平均值。”我的理解就是“你与什么样的人为伍,你将成为什么样子的人。”智者之言提醒我们,人的一生都要尽最大努力与高人为伍,多学习,多读书,掌握起码的科学常识,遇事要冷静思考,形成独立见解,避免因无知而愚蠢,成为别人利用的工具,且沾沾自喜;甚至充当恶势力的帮手,还感觉十分自豪。

程局新



块的肉变成了肉泥。而改革开放前的农村只有用刀剁,剁一碗肉则要半小时,腰酸背痛,为了老人快乐过年,晚辈们再累也要进行下去,剁好的肉泥用小火煨炖,香气四溢时端上餐桌,看到老人欢笑的畅饮,儿孙们也十分欣慰。

家有老人,过了春节后儿孙则要带上两份礼物,去拜访某些“造物主”,比如专门屠宰的食品站,订购一些猪血;还有做豆腐的作坊,隔三差五给留几块鲜嫩的豆腐,残留的豆腐渣,如今猪血和豆腐渣都扔了,但上世纪的农村那些都是老人们的专属食品,入口即化开,老人吃起来津津有味,如果加上菜油、细盐并爆炒,混入若干细碎的香料,那绝对是上乘的佐餐佳品。

穷人家的生活早准备,我记事的时候,家有老人则一定会种两畦萝卜,待萝卜成熟后放入菜坛中,加上碎盐然后封存,数年后打开,多次发酵的萝卜已成糊状,老人食之开胃生津,尤其冬日配粥最宜。也有人选用霜冻后的冬芥菜,经年发酵,质地若鲜酱,这便是老人最好的膳食之一。直到今天,皖江一带,还有人将多年咸菜的陈水出售,浸泡豆腐美其名为“千里飘香”,喜欢的人比比皆是。据说浸泡数年的腐烂萝卜还有医治之功效,一些父母乞之给肠道不好的孩子服用,拌饭数次,拉肚子症状随即消失。

皎皎者易污,皎皎者易折,服软是一种经历,也是智慧。

岁月

又闻山芋香

胡文燕

冬日的暖阳照着簸箕、竹匾上的山芋干,空气中氤氲着一股清淡的山芋香。奶奶佝偻着腰,用布满老茧的手翻动着山芋干,这画面成了我童年记忆里最温暖的一帧剪影,山芋干的焦香,是老家独有的年味。冬月里,家家都要准备些山芋干,作为过年和正月上桌的一道零食。

做山芋干,自然要精挑细选上等的山芋,而过冬的山芋都储藏在地窖里。年少时的我胆大好动,且是一副细腰板,爷爷喜欢带着我下地窖,他站在地窖上面,将绳子一头系在自己腰部,一头拴在我的腰部,我双手举起抓住绳索,被爷爷缓慢放入地窖。其实地窖两边都有搭脚的土格挡,因两边跨度较大,我的双腿无论怎么撑也够不着,爷爷才出此计策。

进入地窖底部,就像进了一座暖房,暖意融融。扒拉一筐山芋出窖,选一些光头滑面,大小均匀且完好无损的山芋,洗净去皮,切大块放在锅里烀熟,待锅里水滋滋作响,山芋香味飘散,就可以收火,灶里的余火焖一会,待火苗全部熄灭,用火钳子在灶底掏个洞,放一根山芋梗到余火中。

山芋冷却后,撒上一些炒熟的芝麻,先用大锅铲揣成山芋泥,揣拌均匀成团,提前备好的纱布、瓷脸盆可以上阵了。纱布用热水打湿,摊在瓷脸盆里,山芋团放在摊开的纱布上,收紧纱布,沥干水分。奶奶坐在矮凳上,双手反复揉搓着山芋团,直到山芋团光滑细腻。

翌日,当东方的一抹嫣红晕染了周边的云天,晨光给大地镀上了一层赤金。我们这些“娃娃兵”该出场了,将板凳、簸箕都搬出来。此时,搁置了一夜的山芋团,愈发醇厚凝固,脸盆倒扣在簸箕里,山芋团成了圆饼状。主角再次登场,该奶奶展示刀工了,将山芋饼切成厚度均匀,大小合适的薄饼状,摊开晾晒,晾晒的天气和切片厚薄都影响山芋干的味道。切剩下的边角料,小孩来几块,大人来几块,吃得肚子饱胀,口齿留香。

山芋干不仅是孩子们的最爱,也是麻雀儿惦记的美食。每年晒山芋干的那几天,爷爷就用稻草扎一个稻草人,外面套上旧外套,戴上草帽,再挂上一个塑料袋。风一吹,“哗啦”直响,鸟雀儿刚落脚,就被吓得逃之夭夭。

待山芋薄饼摊晒到七八成干,再用剪刀剪成小条状或菱形,继续放在阳光下晒,直到山芋干成深褐色。放在洋铁桶里密封,摇晃一下,发出“哗啦”的响声,用手一捏,“咔嚓”一下断开,这才符合炒山芋干的标准。

炒山芋干也是技术活。灶下添几把茅草火,黑砂下锅,等砂子炒热,抓一大把山芋干,小火慢炒,不停地翻动。山芋干渐渐地变软,变白,变黄,香味四溢。这时,锅台边围上来一群馋嘴猫,奶奶伸手捏几根,吹几下,再往我们嘴里塞。奶奶宠溺的笑容和锅底的灶火一样温暖,咬一口山芋干,嘎嘣脆,焦脆香甜。第一锅山芋干,就这样被我们塞进了肚子,打了牙祭。山芋干的焦香味,是奶奶用岁月熬出的年味。



服软

如今医治牙齿的方法很多,但漫长的农耕时代,人过六十岁,就进入了“服软”的年纪,无论男女,没有了中青年时的体魄与活力,自然就少了说话的硬气,做事做人自然要看别人的脸色。另外,过了花甲后的“老年人”,绝大多数咀嚼的板牙一个个脱落,只能吃些酥软稀烂的饭菜,或是吞服近乎流质的食物。

医书上说,人到六十牙齿开始松动脱落,辛劳艰苦的农村劳动与贫困的生活,人老得特别快,一过六十岁就身体佝偻、老态龙钟,牙齿都接二连三离去,偶有几颗门牙还“坚守岗位”,也是东倒西歪。以前的一些老人尖嘴猴腮,原因是满口没有一颗牙,于是儿女们必须考虑祖辈“无牙”状态下的一日三餐,做出不须细嚼即可下咽的饭菜。

记得我祖父在世的时候,早餐是很浓稠的粥,用炆火慢炖,直至入口即化,这样祖父可轻松下咽。中餐自然是吃饭,但煮饭也多加半瓢水,于是那中饭硬中带软,晚饭也是如此——将粥煮成饭,将饭煮成粥是我们家的常态。另就是汤多,有时是鸡蛋羹,有时是萝卜汤,就是青菜也要剪碎并煮得很烂。

那时的农村,无论男女上工是第一位的,即使心灵手巧的媳妇们,也没有时间在家给老人做几餐可口饭菜,当然春节除外,过年了,有老人的家里一定会准备一份肉糜汤或肉圆汤,现在做一份这样的营养餐很容易,买肉时咬一声,柜案边的绞肉机就将大